

2014 傑出環保領軍

由聯合國環境規劃基金會、中國環境保護協 會、香港環境保護協會、澳門環境保護協會、台 灣環境保護協會5家機構聯合主辦,兩岸四地十多 家環保組織協辦的「綠色中國・2014環保成就 獎」頒獎典禮於6月5日假香港會議展覽中心隆重 舉行。經過多個月的層層甄選,共計16類的環保 傑出成就獎項,由50個兩地機構及個人分別奪得 各項殊榮。其中,協鑫新能源控股有限公司執行 董事朱共山及董事局全體成員獲得大會頒發的 「傑出環保領軍人物獎」,這也是朱共山連續兩 屆獲得此項殊榮。

大會頒發這個獎項,主要是表彰朱共山多年來 對新能源領域所作的貢獻。朱共山是全球光伏行 業中的領軍人物,而協鑫新能源董事局成員亦擁 有多年的電力背景,在電力企業的投資、環保和 營運方面具有豐富的經驗。公司擁有世界領先的 太陽能電站運維技術及系統,以集中和分佈式新 能源系統的投資、運營和科技開發為主營業務, 以科技創新為引擎,建立大數據互聯網雲服務平 台,形成智慧綠色能源運營體系,矢志為社會提 供清潔、安全、高效的綠色能源,致力推動綠色 能源的發展。是次奪得「傑出環保領軍人物 獎」,可謂實至名歸。



務 職

- 協鑫集團控股有限公司創始人、董事局主席、執行董事兼 首席執行官;
- 保利協鑫能源控股有限公司主席、執行董事兼首席執行官;
- 協鑫新能源控股有限公司名譽主席、執行董事。

社會公職

- ◆ 第十二屆全國政協委員;
- ◆ 中國富強基金會董事會副主席;
- ◆ 亞洲光伏產業協會聯席主席;
- ◆ 中國光伏產業聯盟聯合主席;
- ◆中國電機工程學會熱電專業委員會副主任;
- 中國資源綜合利用協會可再生能源專業委員會副主任委員;
- ◆ 中國再生能源企業家聯合會會員;
- ◆ 中國僑商投資企業協會副會長;
- ◆ 中國產業海外發展和規劃協會副會長;
- ◆ 英國王儲慈善基金會中國副理事長;
- ◆ 美國Acore清潔能源協會會員;
- ◆ 非洲糧食基金永久名譽主席; ◆ 江蘇旅港同鄉聯合會名譽會長;

◆廣東省江蘇商會名譽會長;

朱先生主修電氣自動化專業,持有工商管理博士學位。



全球領先專注從事太陽能、節能、儲能與智慧微電網、雲數據的分佈式清潔能源投資商及太陽能電站運營 和維護商——協鑫新能源控股有限公司,以集中和分佈式新能源系統的投資、運營和科技開發為主營業務, 以科技創新為引擎,建立大數據互聯網雲服務平台,形成智慧綠色能源運營體系,持續為社會提供清潔、安 全、高效的綠色能源,推動綠色能源的發展。今年,該公司更將聯手國際領先的信息科技供應商,共同研發 最新的光伏電站運營數據管理平台,將可大大提高光伏電站的安全性及管理效率。

力 鑫新能源是協鑫集團旗下專注於集中和分佈 力力式新能源系統的投資、運營及開發的旗艦, 為了將公司發展成為全球科技最先進的清潔能源投 料製造與下游光伏電站業務拆分,分別由兩家上市 公司投資運營。協鑫新能源名譽主席、執行董事朱 共山表示,根據他過去10幾年的經驗,通過兩個 上市平台來整合資源可使公司的業務策略更加清 晰,有利於公司的專業化經營。

他指出,製造業和電力企業不同,語言不一樣, 運營方式、需要的人才結構、管理團隊都不 想要對企業負責,對行業負責,就必須走專 營路線,以確保公司能一直走在行業前頭。朱共山 説:「我們之所以叫新能源公司,是因為我們不僅 做太陽能,我們同時做儲能、微電網以及互聯網大 數據運營系統,是一種將差異化經營和科技技術綜 合性充分結合的商業模式。我們與來港上市的其他 光伏企業最大的不同點在於,我們只專注於光伏電 站的長期持有及運維,而不會在電站運營了一段時 間後賣出。」

強大的內部資源

協鑫新能源的母公司協鑫集團是中國最大的非公 有制環保電力公司,而其直接控股公司保利協鑫則 投資建設了中國最大最早的光伏地面發電站,包括 中國最大的沙漠光伏電站和世界海拔最高的光伏電 站。集團也是中國最早投資海外的光伏電站企業, 是美國最大的海外電站開發商之一,在非洲更是投 資最大的太陽能企業。作為能源行業的領軍者,集 團在傳統電力、太陽能、風能、生物質能等領域有 着近20年的持續開發、建設及運維經驗,這為協

鑫新能源的發展提供了得天獨厚的強大支持。

「協鑫集團有着24年的歷史,我們的高級工程 們制定並創造了眾多的行業標桿,公司擁有超前的 建設及運營能力,一直得到國家和社會的尊敬及好 評。此外,保利協鑫又是全球領先的多晶硅及硅片 供應商,為光伏發電提供系列優質高效的原材 料。」朱共山進一步解釋説,保利協鑫生產的多晶 硅成本低,轉換效率好,品質高,可用於生產高效 率的發電設備、發電系統及模組等。他表示集團和 保利協鑫共同為協鑫新能源提供了大量的資源,是 新能源公司強有力的支撐平台。

卓越領先的科技

公司除了擁有母公司和上游公司強而有力的支持 外,還有世界領先的管理技術並一直堅持科技引領 企業發展的理念,致力於補過持續的科技創新推動 | | 去年起,我和我們的管理團隊 與華為集團一起,共同開發了一個光伏電站的運營 及維護系統,將光伏電站發出的直流電直接變成交 流電上網,省略了經過回流箱的步驟,不僅提升了 效益,降低了成本,也大大降低了發生火災的隱 患,更加安全。| 他説道。

公司還將與華為集團一起建立大型的數據中心, 預計將於明年年底建成。「數據中心不單會對儲能 電池以及太陽能電池進行管理,還包括對客戶服務 的支持,更方便我們對電站進行維護,屆時我們將 可以利用互聯網,通過大數據,甚至是利用無人機 來對電站進行運維,有了問題直接找到源頭,徹底 改變以前那種靠人力檢測尋找問題源頭的老方 法。」朱共山説,有了母公司的各種資源和華為一 起建立的管理系統,相信可以將光伏電站的運營年 限由20年提升至35年以上。他並表示,大數據是 電站的支撐,公司與華為合作建立數據中心,不僅 為自身發展,更可幫助全中國的電力行業,幫助中 國電站運維公司達至全球領先水平。

專業務實的管理團隊

據朱共山介紹,公司擁有經驗豐富的管理團隊及 大批的科技專業人才。協鑫集團向新能源公司輸入 了大量的運營管理人員,並由美國、新加坡、台灣 及內地找來了大批的專業人才為協鑫新能源服務 以期打造更加專業及國際化的團隊,研發更加高效 的管理系統。管理層方面,公司的董事會主席、總 裁唐成擁有多年的電廠管理及運營經驗,曾任華潤 電力的執行董事及常務副總裁;公司的執行總裁顧 新更是在電力公司的投資建設方面擁有豐富的經 歷。作為公司的名譽主席、執行董事朱共山,其在 電力與光伏領域都具有舉足輕重的地位,身為亞洲 光伏產業協會聯席主席的他對光伏行業可説深刻了 解。「相信在我們唐成主席為首的優秀的管理團 隊、優秀的經營團隊、優秀的財經團隊以及優秀的 工程技術團隊的共同努力下,再加上最好的多晶硅 原料和世界領先的互聯網大數據管理平台,協鑫新 能源一定能發展成為國際一流的清潔能源公司!」 朱共山充滿信心地説道。

朱共山在接受採訪時表示,每次坐飛機回內地, 尤其是到那些霧霾較為嚴重的城市時,他的心情都 異常沉重。這令他感覺到,大力推進綠色能源在內 地的應用及普及勢在必行。「我時刻能夠感受到肩 上的壓力和使命。我會與唐成主席和整個領導層一 起,以科技的力量、創新的商業模式,擔當引領能 源產業變革的重任!」他說道。



■協鑫新能源管理層參加國際太陽能產業及光伏工程(上海)展覽

打造光伏電力領軍企業

協鑫新能源主席唐成表示,協鑫新能源是一間走差異化經營路線的光伏電 站運營企業,公司背景及管理層都有着多年的電力行業經驗,這讓他們在電 站的運維方面更加專業、高效。他認為,「光伏一體化」其最大的弊端在 於,從製造多晶硅原料到用來打造模組、建立電站,再到發電上網,最後通 過電費獲取利潤再投到產業鏈頂端的製造業,這個過程所獲得現金流不足以 支撐整個循環,所以很多光伏企業才不得不出售旗下的電站以獲取現金維持 整條產業鏈的正常運營。而作為專業的電站運維解決方案提供商的協鑫新能 源,主要依靠電力上網取得經營收益,並通過銀企合作,這會保證有足夠的 資源維持電站的良性運營,可使整個公司取得更好的發展。

他指出,公司以後將一直秉承着母公司「把綠色能源帶進生活」的願景大 力發展清潔能源業務,公司相信,太陽能在未來將成為替代化石能源的重要 清潔能源,全體團隊都願意為此而奮鬥。「前不久我到寧夏,看到我們在沙 漠上建成的電站,周圍已長出了綠色植被時,那一刻我的心裡感到非常的激 動。我認為我們不僅僅是在從事商業活動,我們還在推動全社會更多地使用 綠色能源。」





■鹽城阜寧屋頂光伏發電系統